

шествовании ряда крупных операций Советской Армии на Кавказе, в Причерноморье, в Крыму, на Украине, участвовал в освобождении народов европейских стран от фашистских захватчиков, в том числе в освобождении народов Чехословакии.

- 2 Преодолев Восточные Карпаты и освободив значительную часть Словакии в ходе Восточно-Карпатской операции в сентябре—октябре 1944 г. (см. примеч. 2 к док. 111) войска 4-го Украинского фронта выдвинулись на рубеж западнее Дукли, Чертижне, Чопа и начали тщательную подготовку к ноябрьско-декабрьской операции в юго-восточных районах Словакии. 4-й Украинский фронт должен был силами 18-й армии (командующие: февраль—ноябрь 1944 г.—генерал-лейтенант Е. П. Журавлев; ноябрь 1944 г.—конец войны—генерал-майор, затем генерал-лейтенант А. И. Гастилович) наносить удар на Требишов и силами 1-й гвардейской армии (командующий: генерал А. А. Гречко)—на Михаловце, Чемерне с задачей к 26 ноября выйти на рубеж Чемерне, Требишов.

Ноябрьско-декабрьская операция 4-го Украинского фронта, проводившаяся в тесной оперативно-стратегической связи с Будапештской операцией 2-го Украинского фронта, в особенности с действиями его правого крыла, началась 20 ноября 1944 г. Тяжелые условия борьбы в горах, а также резко ухудшившаяся погода, почти полностью исключавшая возможности действия авиации, не позволяла развить наступление в высоких темпах. За 4—6 суток армии продвинулись на 15—20 км, форсировав реки Черна-Вода и Лаборец. 26 ноября 318-я горнострелковая дивизия освободила крупный город Восточной Словакии и важный опорный пункт противника—Гуменне. В тот же день частями 167-й стрелковой дивизии, 31-й гвардейской танковой бригады и 1511-го самоходно-артиллерийского полка был освобожден г. Михаловце, а во второй половине 26 ноября части 24-й стрелковой дивизии освободили г. Требишов. К исходу 26 ноября войска 1-й гвардейской армии вышли на рубеж Медзилаборце, Гуменне, Збудза, Михаловце. В честь освобождения городов Гуменне и Михаловце 26 ноября в Москве прозвучал артиллерийский салют.

К 30 ноября войска 18-й и 1-й гвардейской армий на широком фронте вышли к реке Ондава и в тот же день форсировали ее. 2 декабря 1944 г. части 15-й штурмовой инженерно-саперной бригады выбили противника из крупного населенного пункта Сечовце. В середине декабря 1944 г. войска 4-го Украинского фронта закрепились на рубеже Стропков, западнее Даргова, Сеня.

Ноябрьско-декабрьское наступление войск 4-го Украинского фронта имело большое военное и политическое значение. В ходе его советские войска с тяжелыми боями преодолели несколько водных рубежей, продвинулись к западу на 35—70 км и освободили значительную часть юго-восточной Словакии с городами Гуменне, Михаловце, Требишов. За период наступления войск 4-го и действовавшего в теснейшей взаимосвязи с ним 2-го Украинских фронтов в ноябре—декабре 1944 г. три дивизии и две бригады из состава 1-й танковой и 8-й полевой немецких армий, а также 1-й венгерской армии были уничтожены. 20 дивизий и 3 бригады потеряли от 50 до 75% своего состава. Советские войска захватили 68 тыс. пленных, более 1500 орудий и минометов, 130 танков и штурмовых орудий (Подробнее о ходе операции см.: За освобождение Чехословакии. М.: Воениздат, 1965, с. 110—126; Гречко А. А. Через Карпаты. 2-е изд. М.: Воениздат, 1972, с. 285—331).

В результате ноябрьско-декабрьской операции немецко-фашистские войска, действовавшие на территории Словакии, оказались под непосредственным ударом с трех сторон, что создавало благоприятные условия для следующей операции по освобождению Чехословакии, целью которой являлся разгром противостоящего противника, преодоление Западных Карпат и выход на подступы к Моравско-Остравскому промышленному району (см. примеч. 1 к док. 332).

223

*Из донесения \* Политического отдела 1-й гвардейской армии  
Военному совету 4-го Украинского фронта о партийно-политической  
работе и политико-моральном состоянии личного  
состава частей и соединений армии*

Действующая армия

11 декабря 1944 г.

23 ноября начались боевые действия. Бойцы, сержанты и офицеры показали в этих боях много примеров стойкости, мужества и отваги,

\* Опущены части документа о грабежах немецко-фашистскими войсками местного населения.

несмотря на исключительные трудности, в которых приходится вести наступательные бои (дождь, грязь, значительное количество водных преград и густо минированная местность на пути продвижения).

В первый же день наступательных боев (23 ноября), при прорыве вражеской обороны в р-не Собранце исключительную самоотверженность и героизм проявил командир самоходной артиллерийской батареи 1498 сап коммунист, старший лейтенант Петров. Поддерживая наступление 876 стрелкового полка 276 сд, тов. Петров со своей батареей вместе с пехотой стремительно ворвался в расположение противника, огнем из пушек и гусеницами уничтожил шесть противотанковых орудий, 9 станковых пулеметов, 9 ДЗОТов, один наблюдательный пункт, 15 лошадей, 2 кухни и 120 солдат и офицеров противника. При этом было захвачено орудий разного калибра 9, лошадей 9, одна кухня, 35 пленных, разгромлен штаб полка...

Выбив противника из села Каменица, 1331 гсп 318 гвсд начал преследовать врага. Немцы сопротивляясь, все дальше и дальше откатывались на запад, создавая на пути продвижения наших частей всякого рода препятствия — заграждения: лесные завалы, минные поля, взрывали мосты и т. д.

Через реку Лаборец на юго-восточной окраине города Гуменне имеется сравнительно большой двухпролетный металлический мост. Противник подготовил его к взрыву. Подразделения 1331 гсп, развивая наступление, стремительно продвинулись вперед с задачей — овладеть мостом и тем самым сорвать замысел врага — не дать ему взорвать мост.

При выполнении этой задачи особенно отличился личный состав 2-го стрелкового батальона 1331 гсп. В ходе четырехдневного непрерывного наступления бойцы чувствовали большую усталость, но несмотря на это, они всегда были готовы к выполнению боевого приказа своего комбата — майора Сераичева (коммунист). За смелость, решительность и инициативу в бою личный состав батальона любит своего командира. Если он отдал боевой приказ, то уверен в его выполнении, уверены в этом все бойцы и командиры.

Батальон броском подошел к мосту. Противник встретил подошедшие подразделения сильным заградительным огнем. Уверенные в своей победе бойцы, проявляя мужество и отвагу, начали штурм моста. Хорошую помощь пехотинцам оказали в выполнении этой задачи бойцы взвода конной разведки разведроты дивизии. Когда противник не дал возможности проскочить им через мост, конники по скатам гор пошли в обход города. Пока бойцы вели бой у моста, разведчики уже зашли глубоко в тыл врагу. Немцы, боясь окружения и испытывая сокрушительные действия личного состава батальона, не выдержали этого напора и бежали, не успев уничтожить мост.

Они сделали лишь небольшое повреждение в середине моста, которое было скоро исправлено, и движение через реку пошло без задержки.

Батальон майора Сераичева первым вошел в город Гуменне.

26 ноября 1944 года 1331 гсп овладел селом Лесковец. Командир 2 стрелкового батальона майор Сераичев по своей инициативе, будучи уверен в своих бойцах, не боясь окружения, смело пошел со своим батальоном дальше, глубоко вклиниваясь в тыл противника, и с боем овладел селом Штефановце. С батальоном почти сутки не было никакой связи, но этого Сераичев не боялся, так как батальон прочно закрепился в селе.

Успешные боевые действия этого батальона не были случайными.

Они явились результатом воспитательной работы, которую проводят с личным составом лично сам комбат тов. Сераичев, его зам. по политической части лейтенант Петров и парторг батальона младший лейтенант Чеченков...

#### Работа с местным населением

Политорганы соединений и партполитаппарат частей армии значительное внимание уделяют проведению массово-разъяснительной работы среди населения освобожденных Красной Армией районов Чехословакии.

Партполитработники проводят с местным населением митинги, собрания и беседы, делают доклады и т. п. Основными темами бесед и докладов являются следующие: о мощи советского строя, о победах Красной Армии, о целях и задачах Красной Армии в разгроме немецко-фашистских захватчиков, о дружбе славянских народов, о государственном устройстве Советского Союза, о зверствах и грабежах немецко-фашистских захватчиков, о великой освободительной миссии Красной Армии и на другие темы.

В селе Поша \* на собрании жителей с докладом «О Красной Армии и дружбе славянских народов» выступил старший инструктор по работе среди войск и населения противника 129 гсд старший лейтенант Вулих. На собрании присутствовало около 200 человек мирных жителей этого села. Его доклад несколько раз прерывался приветствиями присутствующих в честь Красной Армии и чехословацких войск.

В конце собрания выступили жители села Ян Слипак, Томаш Надзам и Ян Мижанин, которые рассказали о вечной дружбе славянских народов.

Ян Слипак рассказал, как в последние дни, перед уходом немцев, он день и ночь следил за всем, что немцы делали в селе, а когда в него вошли наши части, он показал старшему лейтенанту Данилюк все места, заминированные немцами и где были спрятаны автомат и две немецких винтовки.

«Я сделал это для того,— сказал Слипак,— чтобы ни одна капля русской крови не пролилась напрасно. Я это сделал с опасностью для жизни, но делал для нашей пользы».

Работниками Политотдела 226 сд и партполитаппаратом частей этой дивизии, среди местного населения проведены беседы о зверствах и грабежах немецко-фашистских бандитов, о целях и задачах Красной Армии в борьбе с гитлеровцами, о действиях чехословацких войск против немецко-фашистских захватчиков, о дружбе народов СССР с народами Чехословакии. Эти беседы проводились в селах Подгород, Руски-Грабовец, Вишна-Рыбница, Калужа, Клокочев и Нацына-Вес. Начальник Политотдела 226 сд подполковник Леонтьев лично провел беседу с местным населением в двух селах на темы «о дружбе народов СССР и народов Чехословакии», «о целях и задачах Красной Армии в борьбе с гитлеровцами».

Политработники и агитаторы при проведении бесед среди местного населения используют факты злодеяний и зверств гитлеровцев, совершенных ими в близлежащих селах и в тех, где проводят беседы.

Например, агитатор Подива 161 сд майор Вайнер в с. Кучино, на митинге жителей этого села привел пример, как немцы при отступлении насильно угоняли жителей, а когда одна женщина не хотела идти, немец вырвал у нее ребенка и бросил его в реку, а женщина

\* Видимо, Томпа.

была угнана в Германию. На этом митинге присутствовало до 300 человек жителей.

Зам. командира по политчасти 575 сп 161 сд майор Казьмин в дер. Генковцы в беседе рассказал жителям о Красной Армии, о ее освободительной миссии и на примерах разрушения этой деревни показал им зверства немцев.

Инспектор Политотдела 1-й гвардейской армии гвардии майор Мельников рассказал гражданам села Убреж о задачах Красной Армии. Этот рассказ они слушали с большим интересом...

Дружественный нам чехословацкий народ восторженно и тепло встречает воинов Красной Армии. Местное население в наших войнах видит подлинного освободителя от немецкой кабалы, еще больше оно убедилось в этом тогда, когда наши части стремительным наступлением спасли сотни и тысячи мирных жителей от угона их в гитлеровское рабство.

Например, перед отходом из села Убреж немцы пытались угнать всех жителей в Германию. Собрав их в количестве 560 человек и построив в колонну, немцы повели жителей в села Лучки и Новице. Наши наступающие части отрезали немцам пути отхода и немцы, сопровождавшие население, разбежались, бросив людей. Благодаря этому стремительному удару наших войск, население было спасено от угона в Германию. Все горячо благодарили Красную Армию за освобождение.

В селе Красновцы к группе бойцов (276 сд) подошла 60-летняя старушка Анна Варды и сказала: «Дорогие мои сыночки, ждали мы вас, как бога. Фашисты ограбили нас до нитки, издевались над нами и не считали нас за людей. Бейте их всех, а мы вам в этом поможем».

Так, по вступлении наших подразделений в с. Тушицка-Нова-Вес население вышло встречать наших бойцов. Боец из нового пополнения 276 сд Кизимишин обратился к жителям со словами: «Мы пришли к вам, как освободители. Наша задача -- добить фашистов в их берлоге». Жители в ответ на это заключили Казимишина и других бойцов в свои объятия и крепко расцеловали.

Местное население не только добродушно и тепло встречает наших воинов, но оно всеми силами оказывает помощь нашим частям. 30 ноября с. г. подразделения 325 гсп 129 гсд подошли к реке Ондава. Надо было быстро переправиться через реку, но переправы не было. Тогда командование полка обратилось через старост к населению — оказать помощь в переправе пехоты и вооружения на другой берег реки. Население с любовью удовлетворило просьбу командования полка и в течение одного часа на 56 подводах, которые выделило население, была переправлена пехота и вооружение.

В бою у села Вишнево местное население помогало выносить с поля боя раненых, и жители даже просили оружие, чтобы вместе с нашими бойцами бить фашистов.

О дружественном отношении местного населения к нашим войскам говорит и такой факт. За все время нахождения наших войск на территории Чехословакии не наблюдалось ни одного враждебного акта со стороны населения, направленного против наших воинских частей, подразделений и отдельных военнослужащих.

Некоторые жители (которых насчитываются единицы), наслушавшись фашистской агитации о зверствах большевиков и Красной Армии, прячутся в подвалах и других местах.

В селе Собранце зам. командира по политчасти 2-го дивизиона

839 гсп капитан Зеленый обнаружил в подвале школы директора этой школы, который спрятался потому, что Красная Армия, якобы, всех расстреливает. Об этом ему много говорили немцы и сам он много читал об этом в фашистских газетах. Когда капитан Зеленый разъяснил ему о целях и задачах Красной Армии и о том, что чехословацкому народу предоставлено право самому устраивать свою жизнь и форму государственного управления, после чего, учитель полностью убедился в том, что большевики и воины Красной Армии вовсе не такие, какими показывала их фашистская пропаганда.

В Красную Армию идут тысячи добровольцев-чехословаков для совместной борьбы против общего врага Советского Союза и Чехословакии — фашистской Германии.

Начальник Политического отдела 1-й гвардейской армии  
гвардии полковник Базилевский <sup>1</sup>

*Публикуется по архиву.*

<sup>1</sup> Базилевский П. Л.— полковник, начальник Политотдела 1-й гвардейской армии.

## 224

*Письмо командующего партизанским движением в Чехословакии А. Н. Асмолова командиру партизанского соединения М. И. Шукаеву <sup>1</sup>*

Словакия

16 декабря 1944 г.

1. Я много слышал о Вас, но до сих пор не был знаком с Вами. Тов. Сурков мне сообщил, что Вы находитесь недалеко. Надеюсь, что скоро встретимся лично.

2. Ставлю Вас в известность, что существует Главный штаб партизанского движения в Чехословакии, который находится в тылу врага и на месте руководит партизанским движением, помогает отрядам и соединениям в деле наилучшего выполнения задания. По мере наличия вооружения, боеприпасов дает отрядам. Координирует на месте действия и т. д.

3. Посылаю Вам свой приказ № 31 \*, постарайтесь всю свою работу в разрезе этого приказа построить. Главное, конечно, наносить побольше вреда врагу. Сейчас именно, когда Красная Армия на подходе, надо ускорить ее продвижение нашей активной помощью, затем надо готовить широкое восстание во всех населенных пунктах и прежде всего на основных коммуникациях, где враг больше всего будет бежать. Для Вас это населенные пункты в долине Попрад—Кралева-Легота.

4. Я знаю участок, который Вы должны разрушать. Для этой задачи посылайте спецгруппы, чем больше, тем лучше.

5. Сообщите мне, в чем Вы нуждаетесь. Правда, сейчас я пока больше могу оказать помощь деньгами, чем вооружением из-за плохой погоды.

6. К Суркову, а затем и к Вам я посылаю своих связных. С моими людьми вышлите своих, подробно опишите сколько у Вас людей, кто комиссар, в чем нуждается.

7. Посылаю Вам листовки. Постарайтесь их размножить и распро-

---

\* Не публикуется.